

打造“新一代世界一流汽车城”

深圳底气何在？

近日，深圳市工业和信息化局印发《深圳市加快打造“新一代世界一流汽车城”三年行动计划（2023—2025年）》（以下简称《行动计划》）。深圳将紧跟汽车绿色化、数字化、无人化、平台化发展趋势，发挥“深圳制造”的强大优势和内生动力，加快推动新能源汽车产业成为经济增长新支柱，乘势而上建设“新一代世界一流汽车城”。

打造“新一代世界一流汽车城”，深圳底气何在？摊开深圳新能源产业链图谱，龙头引领、产业链高度配套、上下游高度协作的供应链产业网络已初具规模。既有汽车制造核心企业的深耕厚植，也有细分龙头的产业配套……雄厚的产业基础，已经搭建起深圳汽车产业腾飞的基石。

湾区
新观察

A 数据亮眼

去年新能源汽车产值2154亿元

深圳市工信局提供的数据显示，2022年全市新能源汽车产业产值2154亿元，同比增长125.1%；新能源汽车产量87.47万辆，同比增长170.0%。连续6个月占据中国新能源汽车市场销量第一之后，深企比亚迪今年上半年总销量达到了125.56万辆，拿下了全球新能源汽车销量第一。

目前，深圳产业链生态圈初具规模，构建囊括整车、动力电池、电机电控、自动驾驶、智能座舱、充电基础设施、汽车后市场等领域的完整产业链。年产值千亿元企业1家，百亿元以上企业7家，十亿元以上企业超过20家，形成龙头企业引领、产业链供应链高度协同的产业生态圈。其中，比亚迪、华为等头部企业引领，元戎启行等一众中小企业紧随其后，比克电池、航盛电子、星源材料、蓝海华腾、贝特瑞、汇川技术等

大量汽车关键零部件和核心材料企业“各显神通”。

另外，深圳新能源汽车应用推广全国领先。公交出租网约车等车辆率先实现全面电动化，2022年新能源汽车销量23.9万辆，同比增长22.3%，新车渗透率61.8%；截至2023年6月底，深圳全市新能源汽车保有量达86.26万辆，占总保有量的21%。充换电设施超前建设，2022年新增公共充电桩2.3万个，累计建成12.8万个公共充电桩，各类用户充换电需求基本得到有效保障。

在关键技术创新方面，深圳的竞争力也在持续增强。其中，电池、电机、电控关键技术领域全面发力，构建了新能源汽车“三电”核心技术链条闭环，主要企业电机、电控装机量全球第一，电池装机量位居全球第二，智能网联、智能驾驶、智能座舱领域核心技术实现引领。

B 目标明确

打造万亿级汽车产业集群

记者了解到，《行动计划》明确提出深圳打造“新一代世界一流汽车城”的一个总体目标和五大发展定位。

总体目标是，到2025年，汽车技术水平、场景应用和产业规模位居全国前列，新能源汽车、智能网联汽车竞争优势进一步扩大，产业空间布局不断完善，质量品牌效益持续提升，以新技术、新模式、新业态为核心的汽车创新体系基本形成，在做大做强汽车产品国际化贸易的基础上，汽车消费理念和生活方式引领全球。

《行动计划》还明确了深圳汽车产业打造先进制造业发展增长极、关键技术创新引领地、车能路云融合试验田、推广应用示范先行区、新能源汽车出口桥头堡的五大发展定位。具体来说，2025年全市汽车产量超200万辆，打造万



各类优质车展频频在深圳亮相（资料图）羊城晚报记者 王磊 摄

C 思路清晰

10项重点工程逐一突破

“新一代世界一流汽车城”怎么建？《行动计划》从技术创新、产业规模、空间布局、推广应用和生态培育等维度，提出关键核心技术创新攻关、产业发展筑基赋能、产业空间布局优化、产业规模质量跃升、智能网联汽车高质量发展、绿色低碳创新示范、新能源汽车推广应用引领、汽车产业国际化发展、汽车质量标准服务领跑、汽车生态文化体验提升等10项重点工程，并细分为30项具体任务。

比如，《行动计划》提出，突破整车集成与数字化制造技术，开展新一代电池技术创新与突破，加大电机电控及充电前瞻技术攻关。在产业空间布局方面，《行动计划》提出，将深汕特别合作区全域建设为世界级汽车制造城，将坪山—龙岗片区、南山—宝安片区打

造为国际领先的汽车研发创新中心。同时，深圳还将支持龙头企业做强做大做优，鼓励与国内外领军企业开展合作。支持龙头企业优化生产布局，引进1—2家新能源汽车领军企业，扩大深圳新能源汽车产业规模。

从深圳新能源汽车相关企业的生机勃勃，再到深圳相关政策的大力支持，深圳作为产业破冰者，正在潜移默化引领着新能源汽车产业走向行业标准化、高端化、智能化。激活新能源汽车产业需要创新，而创新就是各要素之间的重新排列组合。如何将政策、人才、区位优势的命题，写出最优解，深圳已经交出一份答卷。随着《行动计划》的逐步落实，或许可以期待，在深圳率先看到中国新能源汽车产业驶向黄金时代。

世界广府人恳亲大会
11月将在肇庆举办

羊城晚报讯 记者杨再睿、通讯员肇庆宣报道：8月10日，第四届世界广府人恳亲大会（以下简称“世广会”）第一次新闻发布会将在肇庆召开。记者从会上获悉，第四届世广会将于2023年11月16日—18日（17日举办开幕式）在肇庆举办，将邀请海外广府人华侨华人社团代表、港澳台有关社团代表、两广地区广府人城市代表团，以及广府文史研究专家学者约800人参会。

据介绍，本届世广会系国家实施粤港澳大湾区发展战略以来首次举办的世广会，与上届相隔六年，受到社会公众特别是海内外广府人高度关注。大会的内容包括肇庆市经济社会成就展、肇庆广府文化展、第四届世界广府人“双十杰”展三个展览，同时进行“双十杰”颁奖、举办肇庆市投资环境推介和项目签约，举行第四届、第五届世广会举办城市交接仪式以及第四届世广会纪念性地标揭幕仪式等。大会还将举行“汇聚广府侨力助推粤港澳大湾区高质量发展”经济讲坛和广府文化肇庆讲坛。

值得一提的是，为进一步提升世界广府人恳亲大会的影响力和关注度，第四届世广会首次举办“线上世广会”，将对11月17日上午的大会开幕式进行全球网络直播，让海内外广府人都能目睹大会盛况。同时，为扩大肇庆举办世广会的影响力，大会期间和前后还将围绕传承广府文化等中华优秀传统文化，举办肇庆广府文化重彩年系列活动，包括出版发行《肇庆典籍》、建设纪念性地标、制作首日封和纪念邮票、粤剧精品展演、“肇庆高质量发展”招商引资推介系列活动、广府文化肇庆历史知识问答大赛、肇庆非遗展览和端砚玉器精品展等。

此外，肇庆市作为广府文化的重要发祥地之一，在第四届世广会即将召开的背景下，将立足当地广府文化生态实际，谋划建设广府文化（肇庆）生态保护区，对标文化生态保护区建设目标，根据非遗分类标准和主要保护对象，形成具有肇庆地域特质的广府文化生态整体性保护主题群，体现肇庆广府文化的丰富内涵。

特别报道 A5

“侨”味佳作频“出圈”开平“文声”动南粤

话剧《碉楼·寒燕归巢》闪耀侨文化光芒

文/彭纪宁 陈卓栋 李奇

2023年7月，一部取景于江门开平蚬冈墟的电影在

网络平台上线，侨乡开平再度“出圈”成为“网红”。

事实上，开平不只有“流量”，更有“文声”。

2023年6月，由开平籍粤剧名伶红线女担任艺术顾问的新编粤剧《碉楼》再度上演，为粤剧迷贡献年度大戏；8月8日在广东粤剧艺术中心首演的大型原创红色话剧《碉楼·寒燕归巢》，更赢得满堂喝彩。

“侨”味文艺精品精彩纷呈，与当地多年来传承华侨文脉、用

好文化资源的努力密不可分。据悉，开平将精益求精，打造更多

新的华侨文化题材文艺精品。

A 侨乡处处皆是“宝”

开平是著名侨乡。根据最新统计数据，开平现有旅居海外华侨华人、港澳台同胞约103万人，遍布世界79个国家和地区。司徒美堂等青史留名的爱国华侨祖籍均在开平，如灿烂星河照耀侨乡。

目前，江门拥有两项华侨文化色彩浓厚的“世遗”，其中包括“开平碉楼与村落”项目。瑞石楼、迎龙楼、铭石楼……开平现存的1800多座碉楼，被誉为中西建筑艺术文化“集大成者”。同时，开平还蕴藏着赤坎华侨古镇、立园、仓东村等大量华侨华人历史文

化“宝藏”，以及开平灰雕、开平民歌等珍貴“非遗”。

值得一提的是，开平还是一片红色热土，拥有谢创故居“中山楼”、周文雍故居、赤坎南楼等

红色遗址。专注挖掘五邑革命历史的暨南大学退休教授李胜利，一直将周文雍烈士的绝笔铭记在心：“头可断，肢可折，革命精神不可灭。壮士头颅为党落，好汉身躯为群裂。”

开平还具有浓厚的文化气息。这片神奇的热土孕育出粤剧名伶邝新华、关德兴、红线女、黎骏声，中国香港电影先驱关文清，中国电影艺术家司徒慧敏，中国红色摄影先驱沙飞，中国著名小提琴制作大师、演奏家司徒梦岩，广东著名相声大师杨达等文化名人。

侨人、侨事、侨乡风物，共同构成了侨乡人文精神的“底色”。这些祖辈先贤留下的深厚“家底”，成为近年来文艺创作的热门题材。



话剧《碉楼·寒燕归巢》剧照
钟振彬 摄

B 侨乡人写“侨乡戏”

据介绍，近年来江门各地持续推动文艺精品创作，加大对华侨文化主题文艺作品的扶持力度，好书、好剧如雨后春笋般涌现。《碉楼·寒燕归巢》就是一部经典的“侨”味文艺精品。

据了解，近年来江门众多“侨”味文艺精品，都有“五邑人写五邑事、侨乡人演‘华侨戏’”的特点。在开平，此前上演的新编粤剧《碉楼》，除了艺术顾问是开平名伶红线女外，其中一位主演黎骏声也是开平乡亲。黎骏声表示：“主创者多次去到开平采风，将所获得的素材进行艺术加工，融入剧中。”

而日前成功首演的话剧《碉楼·寒燕归巢》，其编剧更是土生土长的开平作家张碧云。在谈及创作该话剧的过程时，她流露出了对故乡的真挚情

C “文化”增进家国情

8日晚看完话剧《碉楼·寒燕归巢》首演后，身为革命后代的李胜利心情久久不能平复，他说：“一部好的作品离不开汗水和努力，感谢导演、编剧和所有演员，以及在背后默默付出的工作人员。通过文艺作品重温红色历史，讴歌时代精神，这种形式产生的效果是巨大的，感染力是非常强的。”

同样激动的还有江门炎黄文化研究会理事李明。他表示：“剧中司徒家族两代华侨舍身舍家为革命，爱国华侨们铮铮铁骨，看得人热血沸腾。”在他看来，这部话剧反映出华侨先辈爱国爱乡、为中华民族解放事业无私奉献的精神，对于当下弘扬和传承华侨爱国精神具有现实意义。

一部《碉楼·寒燕归巢》，道尽侨乡沧桑，演出家国情怀。有专家指出，《碉楼·寒燕归巢》为代表的开平“侨”味文艺精品，深刻而具体地展现华侨华人爱国、爱乡、爱家人的精神，能让海内外观众和读者了解华侨华人艰苦奋斗的历史故事，感受华侨华人爱国情怀；更能增进年轻一代侨青对华侨华人历史的认识，帮助其拉近历史与现实的距离、增进对祖国的感情。



开平民歌表演为《碉楼·寒燕归巢》首演助庆 陈卓栋 摄

推动艺术创作和文化传承。开平市委宣传部相关负责人介绍，当地一直以来十分重视传承和弘扬华侨华人爱国、爱党、爱家乡、爱人民的崇高品质，并以此为引领，充分挖掘名演员、名作家、华侨华人故事、红色历史等本地文化资源，弘扬华侨精神，推动文脉传承。话剧《碉楼·寒燕归巢》，就是这种传承与活化的最新成果。



开平著名华侨建筑立园
开平宣供图